UZASADNIENIE

Ustawa o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi nakłada na gminę obowiązek podejmowania działań zmierzających do ograniczenia spożycia napojów alkoholowych.  Inicjowanie i wspieranie przedsięwzięć mających na celu zmiany obyczajów w zakresie sposobu spożycia tych napojów, przeciwdziałania powstaniu i usuwaniu następstw nadużywania alkoholu jak też oddziaływania na osoby nadużywające alkoholu oraz udzielania pomocy ich rodzinom. Alkohol to towar, który można kupić legalnie, ale powoduje on duże szkody społeczne i zdrowotne jak jest spożywany w nadmiarze. Ustawodawca zapewnia w tym zakresie regulacje prawne mające na celu zminimalizowanie szkód związanych z jego nadmiernym spożywaniem.
Gmina jest zobowiązana realizować zadania, które nakłada na nią ustawodawca Ustawą o przeciwdziałaniu narkomanii. Pomoc osobom uzależnionym i zagrożonym uzależnieniem wynikającym z uzależnienia członków rodzin staje się głównym priorytetem gminy. 
Na podstawie art. 182 ustawy z dnia 26 października 1982 r. o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi (Dz. U z 2022 r. poz. 2185) dochody z opłat za zezwolenia wydawane na podstawie art. 18 lub 181 oraz dochody z opłat określonych z art. 111 są przewidziane do wykorzystania na realizację gminnego programu profilaktyki i rozwiązywania problemów alkoholowych oraz innych programów, o których mowa w art. 10 ust. 2 ustawy z dnia 29 lipca 2005 r. o przeciwdziałaniu narkomanii (Dz. U. z 2022 r poz. 1700 ze zm.).
